

# 推动教育高质量发展 办好人民满意的教育

昆明市优化资源配置厚植教育之力

本报记者 王琼梅 文/图

## 高位推动 教育优先发展落到实处

近年来,昆明市委、市政府全面贯彻党的教育方针,深入实施教育优先发展战略,推动全市基础教育质量整体提升、优质教育资源不断增加、教育保障能力持续提高、教育综合改革取得突破,老百姓家门口的好学校越来越多,群众对教育的满意度不断提升。全市教育公平和质量显著提升,教育发展整体水平进入西部省会城市先进行列。



用传统文化写好人生“第一笔”。

## 高规格成立由市委副书记任组长的青少年心理健康发展工作领导小组,实体化组建市青少年心理健康教育中心,创建126所市级心理健康教育示范校,663所学校建有心理健康辅导室,将心理健康教育纳入学校教学计划和课程安排,提升学生心理调节和抗挫折的能力。

高规格成立由市委副书记任组长的青少年心理健康发展工作领导小组,实体化组建市青少年心理健康教育中心,创建126所市级心理健康教育示范校,663所学校建有心理健康辅导室,将心理健康教育纳入学校教学计划和课程安排,提升学生心理调节和抗挫折的能力。

高规格成立由市委副书记任组长的青少年心理健康发展工作领导小组,实体化组建市青少年心理健康教育中心,创建126所市级心理健康教育示范校,663所学校建有心理健康辅导室,将心理健康教育纳入学校教学计划和课程安排,提升学生心理调节和抗挫折的能力。

园一对全覆盖帮扶磨憨,确保2025年磨憨教育水平达到昆明市平均水平。



开学第一课,同学结对互赠同心卡共同成长。

## 开放办学 促进优质教育资源快速扩大

盘龙区依托5大教育集团,破解热点片区学位紧张难题,为教育强区注入澎湃动力;呈贡区通过“名校办分校”“名校带弱校”,扩展优质教育资源总量,成长为全市新兴教育高地;昆三中等学校的跨区帮扶,为东川区教育发展赋能,提升了当地聚才留人的吸引力……近年来,昆明以老百姓最关心的上好学问题为切入点,外引内培两手抓,跑出扩优“加速度”。

有学上,更要上好学。昆明强化培育名校集群,采取“优质学校+新建学校”“优质学校+农村学校”“优质学校+薄弱学校”等方式,科学推进集团化办学,昆一中、昆八中、中华小学等一大批本地优质学校有序拓展办学,累计组建71个基础教育集团,成员校333所,覆盖基础教育各学段、全市各县域。

同时,引进北京清华附中、华东师大、西南大学、东北师大等23所名校来昆合作办学,优质教育资源持续快速增长,布局布点不断优化,老百姓家门口的好学校越来越多,“择校热”明显降温,人民群众对教育的满意度明显提升。在国家市场监管总局近3年发布的全国大中型城市公共教育服务监测中,昆明市名列名列前茅。

## 分类施策 助力教育质量整体显著提升

昆明始终坚持以人民为中心的发展思想,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。

作为教育部确定的国家学前教育改革发展实验区,昆明市实施扩大公办学前教育资源专项行动,村级幼儿园实现全覆盖,公办和普惠性民办幼儿园覆盖率高达85%以上。

同时,推进城乡义务教育一体化发

展,全面落实义务教育免试就近入学全覆盖,率先在全省实现义务教育基本均衡。

职业教育实现新突破,昆明铁道职业技术学院、昆明幼儿师范高等专科学校相继建成招生,官渡职中和安宁职中被命名为国家中等职业教育改革发展示范校,创建省级高职高水平专业群一个,省级优质中职学校3所、优质专业9个。

教育发展成果更多更公平地惠及全市人民。实行以居住证为主要依据的入学政策和在昆毕业即可平等升学的异地中考政策,充分保障随迁子女入学,建立了从学前教育到高等教育的全学段全覆盖学生资助体系;在全省率先开展全覆盖、多元化、高质量、低收费的“三点半”课后服务,72.74万多名学生受益;精准开通308条校园公交专线,为家长解决后顾之忧。

全市义务教育学校率先试点开展课后服务,合唱、舞蹈、乐器、京剧欣赏、美食制作、无土栽培、轮滑运动等各类

特色课程,激发孩子们的学习兴趣,开阔其视野,发展个性特长。全覆盖、多元化、高质量、低收费的中小学生课后服务,推进“双减”“双升”落地见效,有效破解“放学早、接送难”的问题,得到了市民的广泛好评。

## 创新机制 增强教师队伍建设

教师是立教之本、兴教之源,承载着万千家庭的希望。昆明市坚持把校长、教师队伍作为教育发展的第一资源,创新机制体制,进一步加强教师队伍建设。

昆明创新出台教师队伍建设管理十条措施,扩大学校人权、事权、财权,综合运用专项招聘、专项培养计划、银龄名校(园)长、名师计划等8种不同方式,打好组合拳,招优师、引名师,近5年来,共引进名师576名、名校长40名,其中正高级、特级教师占25%。通过专项招聘、专项计划培养新招的教师,研究生占比达70%。

深入实施“十百千”名师工程,在全省成立首届市级名师工作室至今,昆明市累计组建234个名师工作室,帮带学员3000余名;组建25个名校长基地,帮带学员300多名,促进教师干部队伍梯队成长。同时,每两月举办一期校(园)长论坛成为昆明教育界的一道靓丽风景,通过论坛,进一步总结推广名校长的先进教育思想、管理方法和优秀学术成果。

通过一个个扎实有效的举措,昆明市培养造就了一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,推动教育高质量发展,更好地满足人民群众日益增长的教育需求。

风雨兼程圆好梦,乘风破浪再起航。站在新的起点上,昆明将继续全面贯彻党的教育方针,牢固树立“抓教育就是抓发展、抓教育就是抓民生、抓教育就是抓未来”的理念,着力补短板、优结构、深化改革、激活力、促公平、提质量,加快推进教育现代化,努力推动昆明教育高质量发展,全力以赴办好人民满意的教育。

# 一泓碧波任鱼跃 稻田花海旺产业

本报记者 王琼梅

近年来,昆明阳宗海风景名胜区聚力打好“湖泊革命”攻坚战,累计投入保护治理资金约16亿元,先后实施砷污染治理、环湖截污、面源污染防治、河道整治等近30个项目。如今,阳宗海生态环境综合治理成效逐步凸显,湖体水质得到持续改善,今年1至7月全湖平均水质保持在Ⅱ类。积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,充分挖掘资源优势,做大做强特色产业,坚持生态优先、绿色发展,阳宗海管委会走出了一条经济、社会和生态协调发展的乡村振兴之路。

## 环湖截污启动 村庄“颜值”提升

秋风徐徐,漫步阳宗海沿岸的湿地,俯首能赏水中游鱼,侧耳可听林中鸟鸣,伸手即触清秀碧波,美景让人心旷神怡。不远处的村庄笼罩在薄雾中,若隐若现。远近同框,构成一幅意趣盎然的写意画,这是独属阳宗海的秋日浪漫。

如此美景,让生活在里面的村民颇有感触。新莲村村民郑小克介绍,以前别说逛湿地、赏美景,就连自己家门口都没有一处能“拿得出手”的风景。当时,村里基础设施不完善,环境脏乱是常态。遇到下雨天,河道拥堵,村民家中的污水流不出去,路面污水横流的情况时有发生。2019年,新莲村纳入了农村环境治理规划,经过改造,村子“颜值”大幅提升。采访中,村民们表示:“增加了垃圾收集房,污水也全部集中处理,环境好多了。”这些变化,源于阳宗海流域农村环境综合治理项目的实施。

阳宗海流域面积192平方公里,流域范围涉及104个自然村。为让村庄环境变样,整治工作从治污入手。根据计划,项目分三期实施。



阳宗海辖区学生参与增殖放流活动。

## 科学精准治污 水质逐步改善

湖泊治理是一项系统工程,阳宗海全面贯彻省委、省政府关于九大高原湖泊保护治理工作的要求,围绕打造成为高原湖泊绿色发展示范样板的目标,突出山水林田湖草一体化治理,按照“大生态、大湿地、大景区”的原则,借鉴滇池沿岸发展模式,不断处理好保护和发展之间的关系,推进阳宗海绿色高质量发展。

2021年,阳宗海高原湖泊研究中心正式成立,组建由34名专家组成的专业技术团队,设立由“两个中心、两个平台、五个系统”组成的阳宗海生态环境保护治理信息平台,以精准的信息和管理系统为支撑,为阳宗海保护治理提供科学技术助力。

在阳宗海高原湖泊研究中心,现场驻点工作人员介绍:“中心联合了中国科学院、云南大学等科研机构和单位开展砷污染治理研究以及阳宗海保护治理的水生态、水安全研究。我们的目标是到2035年阳宗海的水质总体要达到Ⅱ类水标准。”眼下,目标正逐渐实现,今年1至7月,全湖平均水质保持在Ⅱ类,湖滨生物多样性在逐步恢复,阳宗海的绿波美景正在回归。

阳宗海管委会相关负责人表示:

“我们将继续以习近平生态文明思想为指引,牢牢守住‘湖泊是用来保护的,不是用来开发的’底线,紧紧围绕水环境、水生态、水资源‘三位一体’核心目标,坚持方向不变、力度不减,像保护眼睛一样保护阳宗海,努力把阳宗海建设成高原湖泊保护治理示范区。”今后,将围绕“一湖、四片”的发展思路,在东面建“四季彩林”,南面建“稻田花海”,西面建“水岸民宿”,北面建“水果乐园”四个组团。

眼下,管委会已成功与陕西汉华集团、上海缘界集团、成都环美集团等签订投资合作协议。在此基础上,计划投资6亿元,实施阳宗海环湖生态修复治理项目,建设绿道42.83公里,实施冲沟治理16条,生态节点修复(湿地)8个,现已完成工程量的30%。此外,多方筹措资金5500万元,建设长12.5公里的阳宗海环湖公路西线及临湖慢行系统,形成“湖—景—人”亲近格局。围绕沿湖的谭葛营、胡家庄、王家庄、三十亩等12个重点村,按照以点带面、连珠成串的思路,打造农文旅综合体。今后,一大批做精绿色文章的乡村旅游综合体将逐步兴起,乡村和美、产业兴旺、农民增收的美好图景将在春城大地徐徐展开。

## 开展志愿服务活动 助力生态治理

近年来,阳宗海以新时代文明实践中心为载体,以努力提升乡村品质和农村人居环境质量、保护阳宗海、爱护生态环境为目标,积极开展志愿服务活动。

今年以来,全区46支志愿服务队、1781名实名注册志愿者,覆盖全区各职能部门、各镇(街道)、各村(社区)及辖区企业、学校等。截至目前,共开展水上安全宣传教育,义务植树活动等为主题的阳宗海保护治理相关志愿服务项目15个。

## 推行河(湖)长制 阳宗海保护治理见成效

自推行河(湖)长制以来,阳宗海保护治理工作取得了较大成效。目前,湖体平均水质达到Ⅱ类。

流域空间管控取得进展,确定生态保护红线、永久基本农田和城镇开发边界三条控制线,完成《阳宗海流域国土空间保护和利用专项规划》编制,拆除湖滨生态红线内建筑(构)筑物面积3.41万平方米,实现了应拆尽拆。加大山水林田湖草系统治理,实施国家造林补贴、低效林改造等面山绿化5420亩,流域植被覆盖率到达46.93%,累计增殖放流鱼苗1200余尾。

## 阳宗海将启动 幸福丰收季暨渔耕文化节

9月22日,阳宗海风景名胜区阳宗镇新街村集体公司——云南守望明湖农旅发展有限公司将开启幸福丰收季暨渔耕文化节系列活动。

活动内容包含鱼王拍卖、鱼宴品鉴、农趣体验、欢乐摸鱼、休闲垂钓、歌舞庆丰收、梦幻灯光秀等。

据悉,该公司利用当地农业、地理位置和生态资源优势,紧盯农旅产业体系建设,结合阳宗海南岸的美丽自然风光,于年初因地制宜分片种植水稻、食用油葵和土著藕等农作物,规划打造农耕体验项目,探索发展乡村生态、休闲旅游新业态,进一步发展壮大村集体经济,助力乡村振兴。